und Parallelkondensatoren befassen, verzich-
ten dabei aber auf die Ableitungen, weil sie
sehr umfangreich sind und zum Versténdnis
nicht allzuviel beitragen.

In allen Fillen haben wir eine Schaltung
nach Abb. 876 vor uns. Davon sind gewdhn-
lich bekannt: Die Anfangskapazititen C4
bei voll herausgedrehten Rotoren der Dreh-
kondensatoren, die Gesamtkapazititen Cybei

f Abb. 876. Zur Berechnung des Gleichlaufs von Superhots

voll eingedrehten Rotoren, der Kapazitéts-
verlauf C zwischen den beiden Grenzwerten,
die Zwischenfrequenz f,. Zu bestimmen sind
die beiden Induktivititen L, und L,, die Ab-
gleichkondensatoren C, beider Kreise und
der Verkiirzungskondensator C, im Oszilla-
torkreis fiir den Frequenzbereich fy... f,
iiber!f. Alle L- und C-Werte in cm!

VWir befassen uns zunéchst mit dem ,,Ein-
gangskreis®; er moge bei herausgedrehtem
Rotor eine Eigenfrequenz f,, bei eingedreh-
tem Rotor eine Eigenfrequenz von f, haben.
Er ist auf Resonanz, wenn

_t
ha? [2
Fir f, und /4 kann man zwei Gleichungen
aufstellen:

L,-C, = (921)

Durch C,, wird der unterste Punkt des
Frequenzbandes bestimmt.

Nunmehr werden die Unbekannten des
., Oszillatorkreises® ermittelt. Stellt man fiir
drei Punkte des gesamten Frequenzbereichs
— gleichmigig verteilt — die Gleichungen fir
die Eigenfrequenzen auf, so bekommt man:

Co-Co 9.10%
U=L (ca+c +C”°) = L
C-Cy 9. 102
V=L°(C+_Co +Cpo)—‘ 4'”2/03 '
C,+ C 9.10®
W L (G e+ o) = o

Durch Einsetzen der bekannten Grofien und
Umformung erhilt man schlieBlich

vV—U

C-Cp—0Cqy- WV (,-—C)+C,]
Cv= V —U ’
CoC + 7= €= O (o

_(V—U)-(C+C)- (Cat Co)
fe= Ca-(C—Ca) » (9200

W Gy Gy

Cpo “ LT GF G (927)

Rechnet man mit den angegebenen Glei-
chungen die Unbekannten fiir verschiedene
Frequenzwerte aus, so ergeben sich von-
einander abweichende Werte. Dies bedeutet,
daB ,,Gangfehler®, d. h. Abweichungen von
den idealen Werten, eintreten. Diese Gang-
fehler A fyxgs, die nie ganz zu vermeiden
sind, jedoch hinreichend klein gchalten wer-
den kénnen, bestimmen sich zu

- 102
@=L, (CatCps)= ﬁ
7T fel C+Cv
4 frrs=4,78 - 10° ’l/ ~ —(fe+ fo)
9 - 10% ’ Lo+[C+(Co+Cpo) + Cpo- Co
b=L, (Cr+Cod= {373 o (€ Cot Gt Conn el 008y
€3

Mit den bekannten Werten ergibt sich dann
durch Einsetzen
b—a
L - -——°
¢ Cy—C,
a.-Co—b-C,

Cre=""—a

(922)

(923)

Man kann nun fiir jede Stellung des Ab-
stimmkondensators C die Eigenfrequenz f,
des Kreises errechnen:

3 - 1010
fo = 27 Ly (C + Cga)

[sec™1].  (924)

Fiir die praktische Ermittlung des ge-
samten Gleichlaufs geht man folgender-
maBen vor:

Zuniachst bestimmt man durch Messung
Cs und C, Fir die angenommenen Fre-
quenzen f., und f,, (im Rundfunkbereich

5-108 und 0,5 - 10® Hz) rechnet man die
Werte der Gleichungen 2 und b aus. Daraus
ergeben sich dann L, und C,,nach den Glei-
chungen (922) und (923). Nun erfolgt die
Auswertung der Formel (924), indem man
moglichst viel zusammengehérende Werte-
paare C und f, bestimmt; die Ergebnisse



